

Гимназистъ, военно-плѣнныи.

(Изъ жизни М. Н. Муравьеваго Виленскаго).

По словамъ генерала Саранчова, бывшаго при графѣ Муравьевѣ полицеемайстеромъ, подчасъ Михаилъ Николаевичъ былъ и гуманинъ. Въ одной стычкѣ (1863 г.) былъ взятъ въ плѣнъ 15-тилѣтній юноша, гимназистъ 5-го класса Виленской гимназіи. При опросѣ, почему онъ рѣшился пуститься на такой рискованный путь, онъ чистосердечно сознался, что пошелъ въ банду не по собственному влечению, а по желанію его матери, которая требовала отъ него этой жертвы. При обыскѣ у него нашли письмо матери, благословляющей его на войну съ врагомъ и совѣтующей сражаться съ нимъ до послѣдней капли крови. Обо всемъ этомъ доложили графу, и въ немъ промелькнуло чувство состраданія. Онъ велѣлъ сдѣлать у матери юноши обыскъ, разспросить ее о сынѣ и о послѣдующемъ ему дождѣ. Саранчовъ отправился туда. Въ убогой и тѣсной квартирѣ помѣщалось семейство, состоящее изъ матери и трехъ малолѣтковъ. На вопросъ Саранчова, гдѣ ея старшій сынъ? она отозвалась невѣдѣніемъ.

— Можетъ быть онъ въ шайкѣ повстанцевъ?

— О! нѣтъ! Я его воспитала въ принципѣ вѣрноподданнѣйшихъ чувствъ Царю и отечеству.

— И такъ, вы, положительно, не можете намъ сказать объ немъ?

— Не могу, полагаю, что онъ могъ утонуть.

Въ такомъ смыслѣ составленъ былъ протоколъ, который и подписала мать. Тогда Саранчовъ вынулъ собственноручное ея письмо и, предъявляя ей, сказалъ: „ваше заявленіе, сударыня, совершенно противорѣчить вашему письму“. Она пришла въ отчаяніе и на колѣняхъ умоляла Саранчова не губить ее. Саранчовъ обѣщалъ ей исходатайствовать полное прощеніе. Муравьевъ согласился не привлекать ее къ отвѣтственности и велѣлъ спросить юношу, не желаетъ ли онъ окончить гимназію? Юноша, вѣдь себя отъ радости, заявилъ, что онъ былъ бы этому весьма радъ, но въ Виленской гимназіи и вообще въ Вильнѣ оставаться не можетъ, а желалъ бы забраться какъ можно подальше отъ Вильны; но, къ сожалѣнію, средства матери его для того недостаточны. Графъ Муравьевъ снесся съ попечителемъ Казанскаго учебнаго округа, чтобы юношу помѣстить на казенный счетъ въ Казанской гимназіи; велѣлъ Саранчову озабочиться закупкой теплой одежды, снабдить необходимыми деньгами (дѣло было зимой) и отправить въ Казань. Сказано — сдѣлано.

К. Н. Добровольскій.

